Egy kevésbé ismert fém: a mangan

Az dtmenetifémek koz¢ tartozo manganrol altalaban kevés ismeretre tesziink szert a
kozépiskolai tanulmanyaink soran, pedig gyakorisdga a F6ldon a kénével egyezik meg. Elemi
allapotban nem fordul el6, vegyiileteiben viszont nagyon elterjedt. Gyakran fordul eld a
vasércekkel egyiitt, de megtalalhaté dragakovekben is (az ametiszt finom eloszlasu
mangannal szinezett kvarc).

Vannak ,,fogyaszthatd™ el6fordulésai is: a vastartalmu vizek mangéantartalma literenként
elérheti a 0,5 grammot is, 100 gramm brokkoli pedig 0,2-0,4 mg mangant tartalmaz. A
mangéanbol évente tobb millioé tonnat dolgoznak fel, legismertebb 4svanyat, a piroluzitot
(mangéan(IV)-oxid) mar az egyiptomiak is hasznalték iiveggyartashoz. A fémmangant 1774-
ben Scheele fedezte fel. E10szor Gahn allitotta el piroluzitbdl, faszén és olaj keveré- kével
hevitve. Az igy eléallitott fém tisztasaga kicsi volt, nagy tisztasagu (99,9%-0s) mangant csak
az 1930-as években sikeriilt eldallitani, mangan(Il)-szulfat oldatanak elektrolizisével.

A kitermelt manganércek tobb mint 90%-at az acélipar hasznositja, leginkabb ferromangan
forméjaban. Minden acél tartalmaz tobb-kevesebb mangéant. Az acélok mangantartalméanak
két 6 oka van. Egyrészt a mangan kéntelenitd és dezoxidaldszer. A vas kéntartalméval
mangan(1l)-szulfidot képez, ami a salakba keriil, igy meggatolja a torékenységet okozo
vas(l1)-szulfid képz6dését. Az oxigénnel MnO formaban egyesiil, igy meggatolja a buborékok
¢s apro lyukak kialakuldsat az acélban. Mésrészt a mangan, mint 6tvozdelem, noveli az acél
keménységét. Otvozetei koziil a kemény, nem magnesezhetd Hadfield-acél a legismertebb
(13% Mn, ¢és 1,25% C), amit a nagy mechanikai igénybevételnek és kopasnak kitett helyeken
alkalmaznak (pl. exkavatorok, kotro- gépek, vasuti keresztezddések valtoi).

Fontos, de lényegesen kisebb mennyiségli alkalmazasai a nem vastartalmu 6tvozetekben is
ismertek. A mangannak tisztitd szerepe van az egyes aluminium- és rézdtvozetekben. A
»,manganin” nevil 6tvozet (84% Cu, 12% Mn, 4% Ni) pedig széles korben hasznélatos az
elektronikaban, mivel ellendllasanak hdmérsékletfiiggése kozel nulla. A mangan tomor
formaban levegd hatdséra csak a feliiletén oxidalodik, de finom eloszladsban kdnnyen elég.
Vizbdl hidrogént fejleszt, hig savakban is konnyen oldodik, mangan(Il)-vegyiiletek
keletkezése mellett. A mangan legfontosabb vegyiilete a mangan-dioxid, bar nem ez a
legstabilabb oxidja, mivel 530 °C fol6tt Mn2O3-ra bomlik, emiatt viszont jol hasznalhato
oxidaloszerként. A mangéan-dioxidot nagy mennyiségben hasznaljak pl. szarazelemek
(galvanelemek) gyartasara. A masik nagy felhasznaloja a téglagyartas, mivel segitségével
konnyen eldallithatok a voroses, barnas vagy sziirkés szindrnyalatu téglak. Az tivegiparban
viszont mint szintelenitd anyagot hasznaljak (ezért az ,,livegkészitdk szappanjanak™ is
nevezték). A mangan nyomnyi mennyiségben eléfordul szamos névényben €és baktériumban,
az egészséges, felndtt emberi szervezet is tartalmaz 10-20 mg mangant. (4 széveg
Greenwood: Az elemek kémidja, valamint a Kémia, SH atlasz alapjan késziilt )

a) Hol helyezkedik el a periddusos rendszerben a mangan? Adja meg a vegyértékelektron-
szerkezetét!

b) Hany parositatlan elektront tartalmaz az alapallapoti mangénatom?

¢) Adja meg a szovegben szerepld piroluzit képletét!



d) Irja fel és rendezze a mangan-dioxid hevitésekor 530 °C f5l6tt lezajlé folyamatot, valamint
a mangan s6savban vald oldésat leir6 reakcidegyenletet!

e) Mi a szerepe az acélgyartds soran a mangannak? Valaszat indokolja! Milyen
tulajdonsagokkal rendelkezik az igy gyartott acél?

f) Legalabb mekkora tomegii, maximalis mangantartalmt brokkoli tartalmazza az egészséges
felndtt szervezet minimalis mangantartalméat?

(2010. majus)
Megoldas: (11 pont)

a) A mangan a 4. periodus VIL B (7.) csoportjanak eleme, 1 pont
Vegyértékelektron-szerkezete: 4573d”. 1 pont
b) 5 darabot. 1 pont
¢) MnO- 1 pont
d) 4 MnO; =2 Mn:0; + O 1 pont
Mn + 2 HCI = MnCl; + H: vagy ionegyenlet 1 pont

¢) Kéntelenit, igy meggatolja a torékenységet okozo FeS képzodeéseét.
Dezoxidél, igy meggatolja a buborékok és apro lyukak képzidéseét.
Otviz, igy noveli az acél keménységét.
(Minden hasonlé értelmii vilasz elfogadhata!) 3 pont
(Harom funkcid egyiitt 1 pont, indoklisok 1 pont,
a két tulajdonsig megad:sa 1 pont.)
f) 100 gramm brokkoli maximum 0.4 mg mangant tartalmaz,
a felndtt szervezetben minimalisan 10 mg mangan van, igy legalabb 1 pont
(10/0.4) - 100 = 2500 gramm brokkoli tartalmazza a sziikséges mangant. 1 pont



